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ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΘΕΣΕΩΣ ΦΟΙΤΗΣΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Περί του θέματος μεταφοράς της θέσεως φοίτησης των αστυνομικών υπαλλήλων και 
εν γένει στρατιωτικών – πολιτικών υπαλλήλων του Δημοσίου, συγκλίνουμε στην άποψη 
ότι, αφού πρόθεση της Κυβέρνησης ήταν να τροποποιήσουν τις μέχρι τη ψήφιση του                           
ν. 4301/2014 ισχύουσες σχετικές με το θέμα διατάξεις, στο πλαίσιο εφαρμογής ενός δι-
αφορετικού μοντέλου λειτουργίας των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων στη Χώρα, 
θα έπρεπε, σε κάθε περίπτωση, να υπήρχε ειδική πρόβλεψη της εν λόγω κατηγορίας 
υπαλλήλων στον προαναφερόμενο νόμο και όχι την οριστική κατάργηση των διατάξεων 
της παρ. 4 του έκτου άρθρου του ν. 4218/2013. 

Δεδομένης της οικονομικής κατάστασης της Χώρας, της μείωσης που υπέστη η ως 
άνω κατηγορία υπαλλήλων στις αποδοχές τους και του μικρού ποσοστού εισαγωγής 
φοιτητών στρατιωτικών – πολιτικών υπαλλήλων του Δημοσίου σε ΑΕΙ-ΑΤΕΙ, σήμερα, 
όσο ποτέ άλλοτε, πρέπει, εφόσον επιθυμούμε καταρτισμένους δημοσίους λειτουργούς 
και κατ’ επέκταση τις καλύτερες δυνατές παρερχόμενες υπηρεσίες του Κράτους προς 
τον πολίτη, να υπάρξει επαναφορά των ως άνω διατάξεων του ν. 4218/2013 εν όλω ή 
εν μέρει, εισάγοντας ποσόστωση στους επιτυχόντες κάθε έτους.         

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΑΝΑΚΡΙΤΙΚΩΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΩΣ Τ.Ε.

Είναι προκλητική η συμπεριφορά της διοίκησης στο εξεταζόμενο θέμα, διότι ενώ ψη-
φίστηκε σχετική ρύθμιση με το ν. 4058/2012 και η παραγωγική Σχολή Αστυφυλάκων και 
το ΤΕΜΑ  ανήκουν πλέον στην ανώτερη βαθμίδα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, οι εν 
λόγω δικαιούχοι παραμένουν στην κατηγορία Δ.Ε. αντί Τ.Ε. δυνάμει της απογραφής των 
δημοσίων υπαλλήλων – λειτουργών που έλαβε χώρα πρόσφατα (προ της ψήφισης του 
εν λόγω νόμου). 

Παρότι, η Ένωση Αστυνομικών Υπαλλήλων Αττικής, μετά τις αιτήσεις ακυρώσεως 
που έγιναν στο Διοικητικό Εφετείο Αθηνών για την επίλυση του εν λόγω θέματος και 
το τελευταίο με τις υπ’ αριθμ. 1917/2013 & 2214/2013 αποφάσεις του το αντιμετώπισε 
αίσια (αλλά αφού τακτοποιήθηκε νομοθετικά με τη ψήφιση του ν. 4058/2012 θεωρήθη-
καν αυτές άνευ αντικειμένου) και στο σκεπτικό του έκρινε ότι δεν απαγορεύεται με καμία 
διαταγή η εφαρμογή του προαναφερόμενου νόμου και τυχόν μελλοντική άρνηση της 
διοίκησης θα αποτελούσε άρνηση εφαρμογής νόμου ακυρωτέα από το δικαστήριο, η 
διοίκηση μέχρι σήμερα αρνείται να  εφαρμόσει τα αυτονόητα.  

Κρίνουμε ότι για την επίλυση του θέματος της απογραφής των αστυνομικών που ει-
σήχθησαν στο Σώμα της Ελληνικής Αστυνομίας μέσω πανελληνίων εξετάσεων, πρέπει 
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να συνταχθεί κείμενο με το οποίο θα αιτούμαστε τη συμμόρφωση της Διοικήσεως επί 
του Νόμου και των δικαστικών αποφάσεων, το οποίο θα επιδοθεί με δικαστικό επιμε-
λητή στην αρμόδια Διεύθυνση. Τυχόν άρνηση της οφειλόμενης νόμιμης ενέργειας από 
τη Διοίκηση της αρμόδιας Διεύθυνσης θα απορρέουν προς αυτή ποινικές, διοικητικές, 
αστικές πράξεις, ελεγκτέες πειθαρχικά και ποινικά.  

Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει η διοίκηση να εφαρμόσει τις ως άνω διατάξεις και να 
απογράψει το εμπλεκόμενο αστυνομικό προσωπικό ορθά, διότι ούτε κόστος δημιουρ-
γείται στον Κρατικό Προϋπολογισμό και ούτε επιβαρύνεται το ανθρώπινο δυναμικό του 
Σώματος, αφού η απογραφή γίνεται ηλεκτρονικά από τους ενδιαφερόμενους.
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΔΟΚΙΜΩΝ ΑΣΤΥΦΥΛΑΚΩΝ

Στο Π.Δ. 352/1995 (Οργανισμός Σχολής Αστυφυλάκων) ορίζεται ρητά η διάρκεια, το 
είδος και το περιεχόμενο της εκπαίδευσης των Δοκίμων Αστυφυλάκων.

Επίσης κάθε ημερολογιακό έτος στα μέσα περίπου του Γ’ εξαμήνου της εκπαίδευσης, 
εκδίδεται από τη Δ/νση Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης Ανθρωπίνων Πόρων/ Τμήμα 1ο 
Εκπαιδεύσεων, διαταγή που αφορά στην πρακτική εκπαίδευση των Δοκίμων Αστυφυ-
λάκων, όπου αποτυπώνονται ρητά οι υποχρεώσεις των Υπηρεσιών υποδοχής των Δο-
κίμων Αστυφυλάκων για την πρακτική τους εκπαίδευση.

Παρότι είναι κοινώς αποδεκτό και αναγνωρισμένο ότι η σωστή εκπαίδευση αποτελεί τη 
βάση και το θεμέλιο λίθο στη διαμόρφωση ενός πρότυπου  επαγγελματία αστυνομικού, 
κάτι που αποτελεί δηλωμένη  απαίτηση της κοινωνίας και της Ομοσπονδίας μας, αλλά 
και προστατεύει τους ίδιους τους αστυνομικούς από έκθεση σε κάθε μορφής κινδύνους 
(νομικούς ή πραγματικό κίνδυνο ζωής), παρότι στο προαναφερθέν  Π.Δ. αλλά και στις 
σχετικές διαταγές, είναι πρόδηλη η πρόθεση προστασίας του εκπαιδευτικού χαρακτήρα 
του προγράμματος της Σχολής Αστυφυλάκων αλλά και των εκπαιδευομένων δοκίμων, 
ωστόσο στην πράξη πολλά από τα θεσπισμένα καταστρατηγούνται σε βάρος τόσο της 
εκπαίδευσης όσο και των εκπαιδευομένων, κάτι που δεν μας ξαφνιάζει - καθώς συχνά 
παρατηρείται η εκ των υπευθύνων και υπόχρεων εφαρμογής των Π.Δ. παραβίασή τους 
σε βάρος του αστυνομικού προσωπικού- όμως απαιτούμε να σταματήσει άμεσα.

Απαιτούμε πλήρη εναρμόνιση της πράξης με τη θεωρία με επιβολή κυρώσεων σε 
διαφορετική περίπτωση. 

Δεν θα ανεχτούμε άλλα φαινόμενα παραβίασης των εκπαιδευτικών κανόνων, όπως 
αυτοί καταγράφονται στο σχετικό Π.Δ. 352/1995, αλλά και στις Δ/γές του Α.Ε.Α., ούτε 
των δικαιωμάτων των Δοκίμων Αστυφυλάκων τόσο στη θεωρητική όσο και στην πρα-
κτική τους εκπαίδευση.

Η Ομοσπονδία μας έχει αναδείξει και καταγγείλει τέτοια φαινόμενα και με παρεμβά-
σεις της προς κάθε αρμόδιο θεσμικό φορέα αιτήθηκε την εφαρμογή των κανονισμών, 
σε ότι αφορά:

Α) την απασχόληση των Δοκίμων Αστυφυλάκων κατά τη διάρκεια της θεωρητικής τους 
εκπαίδευσης εντός των Τμημάτων Δοκίμων Αστυφυλάκων, σε αλλότρια της εκπαίδευ-
σης καθήκοντα (ως βοηθοί σε γραμματειακή υποστήριξη κ.λ.π.), αναγκάζοντας τους 
να απέχουν των παραδόσεων μαθημάτων, με αποτέλεσμα να μην έχουν τη δυνατό-
τητα να απολαμβάνουν της δικαιούμενης και αναγκαίας θεωρητικής εκπαίδευσης που 
αποτελεί «πρώτο σκαλοπάτι», προκειμένου για την εν συνεχεία ασφαλή πρακτική τους 
εκπαίδευση αλλά και την επιβαλλόμενη επαγγελματική τους κατάρτιση και τη μετέπειτα 
υπηρεσιακή τους απόδοση.
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Β) την επιμήκυνση της πρακτικής εκπαίδευσης ώστε αυτή να καλύπτει στην ουσία το 
50% της συνολικής διάρκειας της εκπαίδευσης, κάτι που λειτουργεί σε βάρος της θεω-
ρητικής κατάρτισης που θα έπρεπε να λαμβάνει ένας σύγχρονος αστυνομικός, ο οποίος 
θα κληθεί στη συνέχεια- πέραν όλων των άλλων- να ασκήσει και ανακριτικά καθήκοντα 
με μόλις 2 ½ εξάμηνα θεωρητικής εκπαίδευσης.

Γ) τη συνεχή διάθεση των Δοκίμων Αστυφυλάκων σε μέτρα τάξης κατά τη διάρκεια 
της πρακτικής τους εκπαίδευσης. Κατά παρέκκλιση των σχετικών Δ/γών που ρητά ανα-
φέρουν ότι «Η φύση και ο χαρακτήρας της διάθεσης των δοκίμων, να είναι καθαρά εκ-
παιδευτικός- οι δόκιμοι τίθενται ή διατίθενται σε μέτρα τάξης σε εξαιρετικές περιπτώσεις, 
κατόπιν Δ/γής του Προϊσταμένου Επιτελείου Α.Ε.Α.», οι Δόκιμοι Αστ/κες διατίθενται σε 
μέτρα τάξης συνεχώς και όχι σε εξαιρετικές περιπτώσεις, συνήθως χωρίς την προαπαι-
τούμενη σχετική Δ/γή του Προϊσταμένου του Επιτελείου Α.Ε.Α.

Δ) τη διάθεση των Δοκίμων Αστ/κων σε κύριο αστυνομικό έργο, εκλιπόντος του εκ-
παιδευτικού χαρακτήρα της πρακτικής εκπαίδευσης, χωρίς την απαιτούμενη- εκ των Δ/
γών- συνοδεία κατάλληλου αστυνομικού. Παρότι στις σχετικές Δ/γές αναφέρεται  ότι «οι 
Δόκιμοι Αστυφύλακες κατά την εκτέλεση της εργασίας τους θα συνοδεύονται πάντα από 
κατάλληλο αστυνομικό της Υπηρεσίας πρακτικής εκπαίδευσης και να απασχολούνται 
- εάν οι ανάγκες της Υπηρεσίας το επιβάλλουν-  σε εκτέλεση νυχτερινών υπηρεσιών 
ως βοηθοί Αξ/κού ή Υπαξ/κού Υπηρεσίας, είτε σε διενέργεια πεζών ή εποχούμενων πε-
ριπολιών, ως τρίτοι σε ομάδα περιπολίας τουλάχιστον δύο αστυνομικών», στην πραγ-
ματικότητα οι Υπηρεσίες Υποδοχής των Δοκίμων Αστυφυλάκων, παραβιάζοντας αυτές, 
τους διαθέτουν κατά βάση σε φύλαξη στόχων μόνους τους και σε εποχούμενη ή πεζή 
περιπολία όχι ως τρίτους αλλά ως δεύτερους και σε αρκετές των περιπτώσεων ακόμη  
και μόνους τους!!!

Ε) την άρνηση ή τη δημιουργία δυσκολιών, από ορισμένους  Διοικητές Υπηρεσιών 
υποδοχής Δοκίμων Αστυφυλάκων, στη χορήγηση των προβλεπόμενων αδειών που δι-
καιούνται οι Δόκιμοι Αστυφύλακες, κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους εκπαίδευσης.

Από όλα τα ανωτέρω καθίσταται προφανές ότι όχι μόνο δεν έγιναν βήματα προς την 
κατά γενική ομολογία επιβαλλόμενη από τα κελεύσματα των καιρών και απαίτηση της 
Ομοσπονδίας μας, αναβάθμιση της αστυνομικής εκπαίδευσης, αλλά δυστυχώς χωρίς 
κανένα δισταγμό ακόμη και οι θεσπισμένοι κανόνες , παραβιάζονται ασύστολα και γίνο-
νται θυσία στην «εξυπηρέτηση» των κακώς εννοούμενων υπηρεσιακών συμφερόντων. 

Η εκπαίδευση απαξιώνεται συστηματικά  οι δε εκπαιδευόμενοι Δόκιμοι Αστυφύλακες 
αντιμετωπίζονται ως τεμάχια – αριθμοί- φθηνά εργατικά χέρια και δεν απολαμβάνουν τη 
δικαιούμενη κατάρτιση που θα διαμορφώσει αστυνομικούς με υψηλό επαγγελματισμό, 
που και τους ίδιους θα προφυλάσσει αλλά και στην αναβάθμιση των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών ασφαλείας προς τους πολίτες που υπηρετούμε, θα συμβάλλει καταλυτικά.

Αδιάψευστο δείγμα της πολιτικής απαξίωσης της αστυνομικής εκπαίδευσης, με φανερή 
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τη στόχευση, αποτελεί ο προ δεκαετίας  «βιασμός» δύο Τμημάτων Δοκίμων Αστυφυλά-
κων στη Θράκη από την απελθούσα Φυσική και Πολιτική Ηγεσία μας - με τη μετατροπή 
τους σε φυλακές, κάτι που τουλάχιστον όσον αφορά το Τ.Δ.Α. Κομοτηνής θεραπεύτηκε 
με απόφαση του νυν Υπουργού Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη κ. Βασίλειο 
ΚΙΚΙΛΙΑ και το χαιρετίζουμε θετικά, όμως το Τ.Δ.Α. Ξάνθης συνεχίζει να λειτουργεί όχι 
ως Εκπαιδευτικό Ίδρυμα αλλά ως Κέντρο Φύλαξης Αλλοδαπών  και απαίτηση της Ομο-
σπονδίας μας είναι η Πολιτική και Φυσική Ηγεσία μας να κινηθούν προς την ίδια θετική 
κατεύθυνση ώστε το Τ.Δ.Α. Ξάνθης να απολαύσει την τύχη αυτού της Κομοτηνής - με 
την  απομάκρυνση του Κ.Φ.Α. Ξάνθης από τις εγκαταστάσεις  του,   ώστε να δοθεί ξανά 
σε λειτουργία η Αστυνομική Σχολή και να ασκήσει ανεμπόδιστα τον εκπαιδευτικό  σκοπό 
για τον οποίο ιδρύθηκε, ευρισκόμενη μάλιστα σε μία τόσο ευαίσθητη περιοχή, όπως η 
Θράκη μας.

Χωρίς να απεμπολούμε ούτε για μια στιγμή την πρόταση της Ομοσπονδίας μας για 
την ίδρυση και λειτουργία Αστυνομικού Πανεπιστημίου και μέχρι αυτό να γίνει πραγμα-
τικότητα, υποχρέωση όλων μας είναι να θωρακίσουμε τόσο τη λειτουργία των Αστυνο-
μικών μας Σχολών όσο και τους ισχύοντες κανονισμούς που αφορούν στην αστυνομική 
εκπαίδευση.

Επαναφέρουμε όλα όσα, ήδη είχαν επισημανθεί και καταγγελθεί από την Ομοσπονδία 
μας, όπως περιγράφονται παραπάνω, αλλά δυστυχώς ούτε βελτιώθηκαν ουσιαστικά 
ούτε και ποτέ τιμωρήθηκαν οι υπαίτιοι και απαιτούμε:

- Την επαναλειτουργία του Τ.Δ.Α. Ξάνθης

- Άμεση εισαγωγή προς εκπαίδευση των επιτυχόντων μέσω Πανελληνίων 
Εξετάσεων στις αστυνομικές σχολές, τον Φεβρουάριο του 2015.

- Τον σεβασμό  στην αστυνομική εκπαίδευση, στα αστυνομικά εκπαιδευτικά 
ιδρύματα  και σαφώς στα δικαιώματα των εκπαιδευόμενων

- Την απαρέγκλιτη εφαρμογή του Κανονισμού Εκπαίδευσης  και των σχετικών 
Διαταγών για την θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση 

- Την τιμωρία και αρνητική αξιολόγηση των Διοικητών των Υπηρεσιών υποδοχής 
Δοκίμων Αστυφυλάκων για πρακτική εκπαίδευση, σε περιπτώσεις καταστρατήγη-
σης του σχετικού Π.Δ.

- Την επέκταση της θεωρητικής εκπαίδευσης σε 4 εξάμηνα και περιορισμό 
της πρακτικής σε 1 εξάμηνο.

- Στο τέλος της θεωρητικής και πριν την έναρξη της πρακτικής εκπαίδευσης 
οι Δόκιμοι Αστυφύλακες να δίνουν τις γραπτές εξετάσεις αξιολογούμενοι 
για το κομμάτι απόδοσής τους στη θεωρητική τους εκπαίδευση.
Η επίδοσή τους στις εξετάσεις αυτές να αποτελεί κριτήριο (μοριοδότηση) για την 
τοποθέτηση τους στις Υπηρεσίες υποδοχής για πρακτική.
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- Η πρακτική να γίνεται σε Υπηρεσίες Τάξης και Τροχαίας με διάρκεια 
4 και 2 μηνών αντίστοιχα.

- Στο διάστημα κατά το οποίο θα πραγματοποιείται η πρακτική, οι Δόκιμοι 
Αστυφύλακες να διατίθενται υποχρεωτικά ως βοηθοί Αξ/κών ή Υπαξ/κών  
Υπηρεσίας για δύο μήνες στα Τμήματα Τάξης και ένα μήνα στα 
Τμήματα Τροχαίας, ώστε να εξασκούνται πρακτικά στο ανακριτικό έργο.

- Η πρακτική εκπαίδευση να γίνεται υπό την επίβλεψη και εποπτεία των 
εκπαιδευτών των Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων στα οποία οι Δόκιμοι Αστυφύλακες 
εκπαιδεύονται, ώστε να είναι ευκολότερος ο συντονισμός και διασφαλισμένος 
ο έλεγχος της τήρησης των ισχυουσών διατάξεων που αφορούν την πρακτική 
εκπαίδευση.
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ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
ΜΟΝΟ ΜΕ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ

Το 1984 αποφασίστηκε από τον υπουργό Δημόσιας Τάξης Γιάννη Σκουλαρίκη προ-
κειμένουν νε εξαλειφθούν οι ανομοιογενείς τρόποι αστυνόμευσης στην Επικράτεια, να 
ενωθούν τα δύο Σώματα, η Ελληνική Χωροφυλακή που αστυνόμευε τα προάστια της 
Αθήνας, του Πειραιά, της Πάτρας, το νησί της Κέρκυρας εκτός από την πόλη, την πόλη 
της Θεσσαλονίκης και όλη την υπόλοιπη Ελλάδα, καθώς επίσης τα Δικαστικά Μέγα-
ρα, η Βουλή, τα Ανάκτορα και η ασφάλεια υψηλών προσώπων σε όλη την επικράτεια 
και η Αστυνομία Πόλεων με αποστολή την αστυνόμευση των πόλεων της Αθήνας, του 
Πειραιά, της Πάτρας και της Κέρκυρας σε ένα, την Ελληνική Αστυνομία, πράγμα που 
έγινε τον Οκτώβριο με τον Νόμο 1481/1-10-1984, ΦΕΚ Α΄ - 152. Η Ελληνική Αστυνομία 
συστήθηκε την 1η Νοεμβρίου 1984  και οι προσλήψεις στο Νέο Σώμα γίνονταν πάντα 
με διαγωνισμό και με βάση τον άνω Νόμο.

Με το ΠΔ 496/1987 (ΦΕΚ 229-Α 29/12/1987) θεσπίζονται νέα κριτήρια για την πρό-
σληψη στην Ελληνική Αστυνομία πάντα όμως μετά από προκήρυξη ανάλογου διαγωνι-
σμού και με το άνω ΠΔ γίνονταν οι προσλήψεις στην Ελληνική Αστυνομία μέχρι και την 
θέσπιση νέου Νόμου, του  2226/1994.

Με τον Νόμο 2226/1994 αλλάζει ριζικά και εκ βάθρων ο τρόπος εισαγωγής στην Ελ-
ληνική Αστυνομία. Πλέον η εισαγωγή σπουδαστών στην Σχολή Αστυφυλάκων και στη 
Σχολή Αξιωματικών γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 1 και 2 του Νόμου 
1351/1983 με το αδιάβλητο σύστημα των Γενικών Εξετάσεων.

Η Πολιτεία αντιλαμβανόμενη τα κενά που υπήρχαν στην εκπαίδευση των Αστυνομι-
κών στη Σχολή Αστυφυλάκων οφειλόμενα στην μικρής διάρκειας φοίτησης μόλις 6 μή-
νες, αυξάνει αυτήν σε 2,5 χρόνια(2 χρόνια θεωρητική εκπαίδευση και 6 μήνες πρακτική). 
Κατά την φοίτησή τους στην Σχολή Αστυφυλάκων οι δόκιμοι λαμβάνουν εκπαίδευση 
που καλύπτει τους εξής τομείς:

Α. Της επαγγελματικής εκπαίδευσης,

Β. Της νομικής επιστήμης,

Γ. Της κοινωνικής και ηθικής αγωγής,

Δ. Της γενικής εγκυκλοπαιδικής μόρφωσης και διαπαιδαγώγησης,

Ε.  Της φυσικής αγωγής, αθλητισμού και αυτοπροστασίας,

ΣΤ. Του χειρισμού των όπλων και της χρήσης αυτών κατά  την εκτέλεση της αποστο-
λής τους, που καλύπτουν όλες τις πτυχές του λειτουργήματός τους, λαμβάνοντας όλα 
τα εφόδια προκειμένου άριστα καταρτισμένοι εξερχόμενοι της Σχολής να ανταπεξέλ-
θουν στις ολοένα αυξανόμενες απαιτήσεις των αστυνομικών καθηκόντων.
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Επιπλέον το Κράτος αναγνωρίζοντας και το ανεβασμένο επίπεδο σπουδών που πα-
ρέχει η Σχολή Αστυφυλάκων στους σπουδαστές της, ονομάζει αυτούς Ανακριτικούς 
Υπαλλήλους σύμφωνα με το άρθρο 33 ΚΠΔ, αρμοδιότητα που δεν είχαν οι απόφοιτοι 
της Σχολής Αστυφυλάκων προ του Νόμου 2226/1994 .Έτσι οι απόφοιτοι της Σχολής 
Αστυφυλάκων Νόμου 2264/1994 και με αυτήν την ιδιότητά τους καλύπτουν επαρκώς 
οποιαδήποτε  κενά προκύπτουν στις Αστυνομικές Υπηρεσίες εκτελώντας εκτός από 
καθήκοντα αστυνομικού και  αυτά  του Αξιωματικού Υπηρεσίας. 

Η πρώτη σειρά Αστυφυλάκων Ανακριτικών Υπαλλήλων κατετάγη την 12-1-1996 και 
έκτοτε έχουν εισαχθεί στο Σώμα περί τους 25.000 Αστυφύλακες Ανακριτικοί Υπάλληλοι.

Το 1998 με το Νόμο 2622 στο Υπουργείο μας δημιουργήθηκαν Υπηρεσίες Συνοριακής 
Φύλαξης με αποκλειστική αποστολή την αποτροπή παράνομης εισόδου αλλοδαπών 
στη χώρα, τον εντοπισμό και τη σύλληψη αυτών, την παραπομπή τους στη δικαιοσύνη 
ή την επαναπροώθησή τους, καθώς και τον εντοπισμό και τη σύλληψη προσώπων που 
διευκολύνουν την παράνομη είσοδο αλλοδαπών στη χώρα και την παραπομπή τους 
στη δικαιοσύνη, όπως και την φρούρηση και μεταγωγής κρατούμενων και φρούρησης 
Αστυνομικών Υπηρεσιών και κρατητηρίων αυτών. Για τη στελέχωση των υπηρεσιών αυ-
τών προσλήφθηκαν Συνοριακοί φύλακες με το σύστημα των Αντικειμενικών κριτηρίων 
(μόρια) και με βάση και την εντοπιότητα. Η πρόσληψή τους γίνονταν για 5 χρόνια και 
μετά το πέρας αυτής μπορούσαν να ζητήσουν την μονιμοποίηση τους εφόσον έχουν τις 
απαραίτητες προϋποθέσεις. Επίσης απαγορεύονταν η μετάταξή τους σε άλλη κατηγο-
ρία Αστυνομικού Προσωπικού και η απόσπασή τους σε άλλη υπηρεσία. 

Το 1999 με το Νόμο 2734/1999 δημιουργήθηκε ακόμη μία ιδιαίτερη κατηγορία  προ-
σωπικού αυτή των Ειδικών Φρουρών η πρόσληψη των οποίων έγινε με βάση το σύ-
στημα των αντικειμενικών κριτηρίων (μόρια), με θητεία όμοια με αυτή των Συνοριακών 
Φυλάκων και με δικαίωμα μονιμοποίησης. Καθήκοντά τους η φύλαξη ευπαθών στόχων 
αστυνομικού ενδιαφέροντος, η στελέχωση ειδικών αστυνομικών υπηρεσιών  ή ειδικών 
μεταβατικών αποσπασμάτων, η φρούρηση και μεταγωγής κρατούμενων και φρούρη-
σης Αστυνομικών Υπηρεσιών και κρατητηρίων αυτών.

Με την θέσπιση των άνω δύο ιδιαίτερων κατηγοριών προσωπικού τους Συνοριακούς 
Φύλακες και τους Ειδικούς Φρουρούς θεωρήθηκε πως το  Αστυνομικό προσωπικό απαλ-
λαγμένο από ξένα, όπως επικαλέστηκε η Πολιτεία, προς την κύρια αποστολή του κα-
θήκοντα, θα μπορούσε απερίσπαστο να εκτελέσει τα κύρια καθήκοντά του. Στην πράξη 
δεν συνέβη αυτό διότι με διάφορα νομοθετήματα ανατέθηκαν τόσο στους Συνοριακούς 
Φύλακες όσο και στους Ειδικούς Φρουρούς αρμοδιότητες και καθήκοντα που εκτελού-
νταν ήδη από το  Αστυνομικό   Προσωπικό το οποίο  είχε εκπαιδευτεί από έμπειρους εκ-
παιδευτές σε υπερδιετούς φοίτησης Αστυνομικές Σχολές επιπέδου ανώτερης βαθμίδας 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Άρα η ίδια η Πολιτεία στην ουσία αναίρεσε τους λόγους που 
επικαλέστηκε για την θέσπιση των δύο ιδιαίτερων κατηγοριών προσωπικού. Έτσι έλαβε 
τέλος η ομοιογένεια που χαρακτήριζε το ένστολο προσωπικό με αποτέλεσμα να έχου-
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με  διαφορετικές κατηγορίες, διαφορετικές πρακτικές στην εκτέλεση των καθηκόντων 
που αναπόφευκτα προέκυψαν από το διαφορετικό επίπεδο εκπαίδευσης, διαφορετικά 
συμφέροντα, διαφορετικά αιτήματα, διαφορετικές απαιτήσεις και άρα μία διασπασμένη 
Ελληνική Αστυνομία, άρα αδύναμη να ανταπεξέλθει πλήρως και αποτελεσματικά στα 
καθήκοντά της και στην αποστολή της. 

Η Πολιτεία διαπιστώνοντας πως αυτή η ανομοιομορφία του προσωπικού που απο-
τελεί την Ελληνική Αστυνομία θα έθετε σε κίνδυνο τη συνοχή του Σώματος εις βάρος 
της αποστολής του, θέσπισε τον   Νόμο 3686/2008, με κύριο σκοπό  την εξάλειψη της 
ανομοιογένειας στο ένστολο προσωπικό και των  διαφορών που υπήρχαν μεταξύ των 
διαφορετικών κατηγοριών προσωπικού, με τον οποίο Νόμο  οι Ειδικοί Φρουροί και Συ-
νοριακοί Φύλακες εντάσσονται στο αστυνομικό προσωπικό (μετά από συμπληρωματική 
εκπαίδευση διάρκειας δύο εβδομάδων) και αποκτούν πλέον το βαθμό του Αστυφύλακα 
με τα δικαιώματα, τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις αυτού εκτός των προανακριτικών 
καθηκόντων, καταλαμβάνοντας οργανικές θέσεις Αστυφυλάκων. Βέβαια η όποια συ-
μπληρωματική εκπαίδευση στην οποία υποβλήθηκαν δεν ήταν αρκετή να αναπληρώσει 
το διαφορετικό επίπεδο εκπαίδευσης των αποφοίτων της Σχολής Αστυφυλάκων με αυτό 
των ΄΄Αστυφυλακοποιημένων’’ Συνοριακών Φυλάκων και Ειδικών Φρουρών, καθώς οι 
Αστυφύλακες Ανακριτικοί Υπάλληλοι εκπαιδεύτηκαν για 2,5 χρόνια σε Σχολές, ενώ οι 
Αστυφύλακες προερχόμενοι από Συνοριακούς και Ειδικούς Φρουρούς μόνο για 4,5 μή-
νες, συμπεριλαμβανόμενης και της συμπληρωματικής σε Κέντρα Εκπαίδευσης. 

Όλοι θεώρησαν πως ο άνω Νόμος θα αποτελούσε ένα νέο ξεκίνημα κάτι το οποίο 
ποτέ δεν έγινε διότι το 2009 εισήχθη και νέα σειρά Ειδικών Φρουρών και ακολούθησαν 
και άλλες, με αποτέλεσμα η όλη προσπάθεια για ομογενοποίηση να πέσει στο κενό.

Έτσι αυτή τη στιγμή υπηρετούν στην Αστυνομία Αστυνομικοί εξερχόμενοι της Σχολής 
Αστυφυλάκων και Αξιωματικών, Αστυνομικοί προερχόμενοι από Συνοριακούς Φύλακες, 
Αστυνομικοί προερχόμενοι από Ειδικούς Φρουρούς και Ειδικοί Φρουροί.

Με βάση των όσων προαναφέρθηκαν προκύπτει πως η πρόσληψη στην Αστυνομία 
γίνονταν και γίνεται πάντα μέσω προκήρυξης συγκεκριμένων αριθμού προσληφθέντων. 
Επίσης οι ιδιαίτερες κατηγορίες προσωπικού που θεσπίστηκαν με κριτήριο απαλλα-
γή της Αστυνομίας από πάρεργα διαπιστώθηκε στην πράξη πως εξέλειπαν οι λόγοι 
δημιουργίας τους καθώς τα καθήκοντά τους εκτελούνται από Αστυνομικό Προσωπικό. 
Προκειμένου η Αστυνομία να εξακολουθεί να επιτελεί το έργο της στον μέγιστο βαθμό 
επιβάλλεται το προσωπικό της να έχει προσληφθεί με έναν μοναδικό, αξιοκρατικό, αδι-
άβλητο και ενιαίο τρόπο ο οποίος εξασφαλίζει ομόνοια και σύμπνοια μεταξύ των υπη-
ρετούντων σε αυτήν. 

Αυτός με τις παρούσες συνθήκες είναι μέσω του συστήματος των Αδιάβλητων Γενικών 
Εξετάσεων ο οποίος εξασφαλίζει αξιοκρατία,άριστο επίπεδο σπουδών αντίστοιχο Τρι-
τοβάθμιας Εκπαίδευσης και Αστυνομικό Προσωπικό ικανό να ανταπεξέλθει πλήρως σε 
όλα τα Αστυνομικά  καθήκοντα  έχοντας και την ιδιότητα του ανακριτικού υπαλλήλου.






